

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК,

31 июля 1984 года
№ 90 (929)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПРОФСОЮЗАХ

Президиум ВЦСПС рассмотрел вопрос о проведении отчетов и выборов профсоюзных органов. В принятом Постановлении отмечается, что в соответствии с Уставом профсоюзов СССР во второй половине 1984 — начале 1985 года в профсоюзах состоится отчетно - выборная кампания, которая охватит все звенья — от профгрупп до областных, краевых комитетов и советов профсоюзов. Эта кампания пройдет на ответственном этапе работы по завершению одиннадцатой пятилетки, подготовке к XXVII съезду КПСС, явится крупным событием в жизни профсоюзов.

Надо отметить, что большинство профсоюзных организаций предприятий района работает целенаправленно, большое внимание уделяет повышению производительности труда, организация социалистического соревнования.

Авторитетом в трудовых коллективах пользуются профсоюзные комитеты Пурской геофизической экспедиции, Таркосал, «Свой нефтеразведочной экспедиции, совхоза «Верхнепурский» и ряд других.

В период подготовки к отчетам и выборам необходимо обратить самое пристальное внимание на необходимость повышения организующей роли профсоюзов в развитии социалистического соревнования. В Постановлении подчеркивается, что в каждой профсоюзной группе, цеховой и первичной организации важно особо рассмотреть положение дел с организацией социалистического соревнования, определить конкретные меры по устранению имеющихся недостатков и повышению его действенности. Усилия соревнующихся направить на обеспечение сверхпланового роста производительности труда на 1 процент и снижение себестоимости продукции на 0,5 процента, расширение производства сельскохозяйственной продукции, на экономию топливно - энергетических, материальных и трудовых ресурсов.

Рекомендовано всемерно поддерживать и развивать инициативу трудовых коллективов, передовиков производства, ознаменовать новыми достижениями в труде 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, а также 50-летие стахановского движения.

На отчетно-выборных профсоюзных собраниях следует всесторонне рассмотреть практику работы профсоюзных организаций в условиях действия Закона СССР «О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями». Проанализировать, как осуществляются права трудовых коллективов в решении государственных и общественных задач, насущных вопросов труда, быта и отдыха рабочих и служащих, как выполняются решения общих собраний и конференций. С учетом накопленного опыта определить конкретные меры по наиболее полному использованию профсоюзными комитетами положений Закона для дальнейшего развития производственной демократии и социальной активности трудаящихся.

Отчеты и выборы должны способствовать повышению ответственности профсоюзных органов и хозяйственных руководителей за создание надлежащих условий труда, быта и отдыха людей, улучшение техники безопасности, организацию сферы услуг непосредственно на предприятиях, решение других вопросов, связанных с более полным удовлетворением запросов и потребностей трудящихся, укреплением их здоровья.

В период подготовки и проведения отчетно - выборной кампании нужно обстоятельно проанализировать ход выполнения коллективных договоров, комплексных планов улучшения условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий. Настойчиво добиваться своевременного выполнения предусмотренных мероприятий, установленных планов строительства жилья, дошкольных учреждений и других объектов социально - бытового назначения. Принять более активные меры по дальнейшему развитию подсобных хозяйств.

Необходимо повысить ответственность профсоюзных организаций за расходование средств социального страхования, действенность общественного контроля за работой торговли, транспорта, предприятий бытового обслуживания, распределением жилья и других материальных благ. Больше внимания оказывать ветеранам войны и труда, чутко относиться к письмам и заявлениям трудящихся.

Требование партии о неукоснительном соблюдении принципа социальной справедливости, поощрении каждого в соответствии с его трудовым вкладом в общее дело должно стать обязательной нормой для каждой профсоюзной организации.

Наша компрессорная станция — КС-01 — первая на длинике пути уренгойского газа. Его транспортируют на Урал еще тринадцать КС, и плохая работа хотя бы одной из них перечеркивает успехи всех остальных, а значит снижаются и показатели.

Повышать производительность труда мы можем только увеличивая надежность работы оборудования и сокращая число обслуживающего персонала.

Переход на новую форму организации труда мы начали с самого важного звена — ремонтников. Дело в том, что планировать ремонтные работы было практически невозможно. Скажем, надо разобрать фланец. Иногда это можно сделать быстро, иногда за полдня — в зависимости от условий эксплуатации фланца. Поэтому нормы на ремонтные работы мы определяли опытным путем. Жизнь показала, что удобнее всего вводить комплексные укрупненные нормы, когда нормируются сразу несколько операций. Это оказалось эффективнее, чем использование прежних, пооперационных нормативов и заметно облегчило планирование. Отныне администрация и бригадир выдают задание ремонтникам сразу на месяц, а те уже сами определяют последовательность работ. Уже не услышишь рассуждений типа: «Ты начальник, ты и думай,

● ЗА СВЕРХПЛАНОВЫЙ ПРОЦЕНТ

ПОДСКАЗАНО ЖИЗНЬЮ

чем нам заниматься». Теперь над этим думает каждый ремонтник, руководитель же занимается обеспечением бригад всем необходимым, контролирует выполнение и, главное, избавленный от текучки, занимается перспективным планированием. Такая работа на перспективу требует от ИТР высокой профессиональной подготовки, широты взгляда, заставляет постоянно искать резервы, короче — делать труд инженера творческим.

Психологический перелом произошел и в бригадах. Уже через несколько месяцев в одной из бригад сразу три человека подали заявления на повышение разрядов. Когда на экзамене у одного из рабочих спросили, что дала ему бригада, он ответил: «Мы почувствовали себя хозяевами. Работать плохо стало невыгодно, да и совестно переделывать свое же...» И это не просто слова. Свидетельством роста сознательности рабочих может служить решение коллектива о едином КТУ для звеньев из двух ремонтников. Если у одного рабочего коэффициент трудового участия выше, чем у другого, то звено ставится низший КТУ. Теперь каждый член звена старается помочь товарищу, чтобы общий КТУ был высоким. Это сплачивает коллектив,

рождает взаимозаменяемость, а значит делает бригаду мобильной.

Позже к ремонтникам примикили машинисты ГКС, чья задача — следить за режимом работы газоперекачивающих агрегатов (ГПА). И это было закономерно, ведь от машинистов также, как и от ремонтников, зависит эффективность эксплуатации ГПА. В результате там, где прежде работало 10 человек, сейчас трудится только семь. Производительность труда в ЛПУ за полугодие возросла на 2,8 процента при снижении себестоимости работ на 2 процента. При этом повысилось качество работы.

Буквально на наших глазах происходит изменение в сознании рабочего. Он начинает чувствовать себя хозяином, центральной фигурой на производстве, а не просто исполнителем. Уже внутри бригады решаются вопросы о наказании нерадивых, их перетарификации.

Инициатива, разбуженная в трудовых коллективах, ищет все новые резервы производства... И это движение вперед свидетельствует о том, что мы — на правильном пути.

М. ИЗМАЙЛОВ,
главный инженер Яг-
нетского линейно-произ-
водственного управления.

Задание выполнено

Еще один коллектив из Уренгойской вышкомонтажной конторы — мастера тов. Капшанова завершил задание четырех лет. Для разведчиков недра на Уренгое построено 22 буровых агрегата.

Бригада первой в своем колективе стала на трудовую вахту, посвященную сорокалетию победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Есть тысячный рубеж

В отличном трудовом ритме трудятся в июле буровые бригады Таркосалинского НРЭ и Южно - Таркосалинского НГРЭ. Коммерческая скорость проходки превысила во многих бригадах тысячу метров на станко - месяц.

Наивысших результатов достигли коллективы буровиков, руководимые А. Н. Сытником и Ю. И. Колоколовым. За июль ими на Р-390 и Р-6 пройдено 2070 и 1815 метров.

Перешагнули тысячный рубеж бригады М. А. Снимцикова и В. Р. Каракулина.

НАВСТРЕЧУ XII ФЕСТИВАЛЮ МОЛОДЕЖИ И СТУДЕНТОВ В МОСКВЕ



Молодые работники Московского автомобильного завода имени Ленинского комсомола, как и молодежь всей Москвы, с одобрением встретили сообщение о том, что XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов решено провести в столице Советского Союза.

На автозаводе 7500 молодых рабочих отработают в счет субботника, посвященного фестивалю, и перечислят в фонд молодежного форума 28 ты-

сяч рублей. Рабочие сборочно - кузовного производства уже внесли свою долю. Им перечислено в фонд фестиваля шесть с половиной тысяч рублей.

На снимке: секретарь комсомольской организации сборочно - кузовного производства Лариса Терешонкова (слева) обсуждает с комсомольцами второго участка цеха сборки автомобилей итоги проведенного субботника.

Фото А. Шогина,
(Фотохроника ТАСС).

ВРЕМЯ ДИКТУЕТ СТИЛЬ

Несколько лет назад перед буровыми коллективами страны партия поставила задачу: обеспечить сокращение продолжительности строительства скважин на 25—30 процентов. Выполнение этой задачи должно быть обеспечено за счет улучшения организации работ, применения прогрессивных методов освоения скважин. Наряду с техническим перевооружением отрасли, улучшением техники и технологии бурения необходимо дальнейшее совершенствование проектирования, планирования, материально-технического обеспечения и финансирования строительства буровых. Необходимо создать условия, стимулирующие повышение эффективности буровых работ и сокращение продолжительности строительства скважин. Один из путей решения данной задачи — повышение роли сметы и обеспечение правильного определения сметной стоимости строительства.

Что предполагает новый порядок планирования, финансирования и материально-технического обеспечения? Прежде всего отпадает необходимость составления части документации планового и отчетного характера. Технический проект и смета к нему становятся единственным документом, который используется

для планирования, финансирования и материально-технического обеспечения. Появится возможность прямого использования проектных норм в бригадном подряде. Новая форма планирования делает более совершенными отношения заказчика и исполнителя, предполагает более четкий контроль за использованием материально-технических средств, общих финансовых затрат на строительство той или иной скважины.

В настоящее время ряд специалистов объединения на основе анализа работы производственных подразделений за последние два года разрабатывает соответствующую проектно — сметную документацию, с тем, чтобы с первого января 1985 года объединение смогло перейти на новую форму планирования, финансирования и материально-технического стимулирования. Переосматриваются действующие нормы на механическое бурение, нормы расхода основных материалов и химреагентов, объемы вспомогательных работ. Составляются зональные проекты. В зоны объединяются площадки с аналогичными геологическими — техническими условиями проводки скважин. При изменении условий, предусмотренных зональным проектом, составляются дополнне-

ния или изменения к проекту и смете.

Основная задача текущего подготовительного периода — изыскание внутренних резервов, направленных на сокращение строительства и сметной стоимости.

Центральный комитет КПСС на декабрьском (1983 года) Пленуме поставил задачу перед каждым коллективом, перед каждым работником народного хозяйства — повысить производительность труда на один процент и снизить себестоимость на 0,5 процента против плана. Время диктует искать более эффективные методы хозяйствования, планирования, брать на учет и с полной отдачей использовать все материально — технические ресурсы, совершенствовать систему финансирования, материального стимулирования. По новой системе работы проводился эксперимент в производственном объединении Черниговнефтегазгеология. Эксперимент дал обнадеживающие результаты. Теперь дело за тем, чтобы полностью подготовиться к работе по новой системе и с начала нового года внедрить ее в подразделениях нашего объединения.

В. ПОНКРАТОВА,
главный экономист объединения Пурнефтегазгеология.

ВЕРТОЛЕТ сделал разворот и пошел на снижение. В люке для подвески проплыла буровая, стоящая на высоком берегу небольшой, тихой речки Таб-Яха.

Пейзаж вокруг площадки очень живописный, просто курорт, но буровикам бригады Зиновия Ивановича Гафинца из Уренгойской НГРЭ не до отдыха — звание передовиков обязывает работать напряженно, с опережением сроков, которые и так довольно сжатые.

Три года назад этот коллектив, которым до недавнего времени руководил В. П. Деменков, перешел на хозрасчет. Срок немалый, вполне достаточный для того, чтобы сделать вывод: оправдывает себя форма работы по единому наряду в геологии или нет.

Этот вопрос я и задал З. И. Гафинцу, когда он недолго освободился:

— Наша бригада 3 года назад перешла на работу по единому наряду. Но, к сожалению, это только называется так, а на самом деле мы метод бригадного подряда почти не применяем, — рассказывает Зиновий Иванович. — А происходит это по причине нашего незнания сути этого передового метода. Сами мало проводилось бесед по разъяснению бригадного подряда, его эффективности, выгоды для рабочего.

И для того, чтобы хозяйствовать по передовому нам нужно сначала решить несколько наболевших вопросов.

Одни из них — снабжение. Зачастую из всего количества завозимого на буровую цемента, несколько тонн — окаменевшего. Но ведь числится он за бригадой, за мастером. Или взять бурильные трубы. Когда бригада переходит на новый номер, их приходится оставлять на месте, хотя они такие на баланс бригады. Должна быть организована их приемка специалистом, ответственным за это. На самом деле такая работа почти не ведется и трубы, в том числе импортные, очень дорогие, куда-то пропадают, а потом их стоимость высчитывают из зарплаты бригады.

Недовольны мы поставкой долот. Их завозят часто одной марки, и из-за этого замедляется темп проходки, срывается план, буровики теряют в заработке.

Всегда в центре внимания стоял вопрос экономии материальных ресурсов. В чем мы видим резервы экономии в бурении? В повышении квалификации рабочих, в строгом контроле и учете материальных ценностей, в сознатель-

зовании рабочих обязаны сказать свое слово специалисты объединения. Пончще нужно сотрудникам плановых отделов, ОТИЗ бывать в полевых подразделениях, доходимым языком, на конкретных примерах разъяснять буровикам, инспекторам, вышкомонтажникам экономическую политику партии и государства. Такие контакты, без сомнения, пойдут на пользу всем. И, пожалуй, в первую очередь, ну-

БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

льном отношении к делу.

С планом мы успешно спрашиваемся, идем с опережением графика, но сможем работать еще лучше, если будут решены те вопросы, о которых сказал выше...

Во многом, очевидно, прав буровой мастер. Да, еще недавно случаи халатного отношения к народному добру, слабым звеном является у нас в объединении Уренгойнефтегазгеология учет и хранение оборудования, ГСМ, других материальных ресурсов. И эти вопросы непременно будут решаться. Но не менее важно, чтобы наши работники, не дожидались подсказки, по-хозяйски, как к личному имуществу, относились к инструменту, которым работают, и к балку, в котором живут, и к природе, дарами которой пользуются.

И большую помощь здесь может оказать метод бригадного подряда, при котором от труда каждого, зависит успех коллектива. И, кстати, не обязательно ждать, когда придет специалист и расскажет, как нужно работать. Нужно только побольше привлечь интереса к полезным новшествам. И в этом вопросе мастеру З. И. Гафинцу и другим руководителям бригад нужно быть инициаторами. Постоянно ведь проводятся совещания мастеров, забурочные конференции и другие мероприятия с участием специалистов различных служб, которые могут дать консультации по любому вопросу.

В деле экономического обра-

жено провести беседы на тему бригадного подряда, прогрессивного метода, который дает ощущимые результаты.

Активно внедряется коллективный подряд в Верхнепургской НГРЭ. Большую работу проводит в этом вопросе отдел труда и заработной платы экспедиции, возглавляемый М. И. Лысенковой.

Мария Ивановна считает, что бригадный подряд — это требование времени, что он необходим и выгоден всем, ведь при этой форме организации труда улучшается производственная дисциплина, усиливается контроль за соблюдением технологии, растет экономия, увеличивается производительность труда и, как следствие, снижается себестоимость метра проходки, основного показателя работы буровиков. Да и сами рабочие должны быть заинтересованы в том, чтобы перейти на коллективный подряд, так как в этом случае они смогут получать премию не только за ускорение, но и за экономию, упорядочится учет, материально-техническое обеспечение.

Нужно только, чтобы каждый работник почувствовал свою причастность к делу, которому мы служим — увеличению топливно-энергетической базы Советского Союза, укреплению оборонной мощи страны.

А. ЛУЧНИКОВ.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ, беседы и выступления

в трудовых коллективах и по месту жительства в августе 1984 года

ВОПРОСЫ
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

Работе партийных, советских и хозяйственных органов — широкую гласность.

Информирование трудящихся о решениях и деятельности ЦК КПСС, его Политбюро, Советского правительства, местных партийных, советских и хозяйственных органов, направленных на успешное осуществление планов социально-экономического развития страны, области, города, района, трудового коллектива. Такие беседы, информационные встречи следует делать обязательными каждому агитатору, политинформатору. Главное — оперативность, конкретность, глубокая связь с делами, жизнью трудового коллектива. Материалы публикуются в центральной и местной печати, готовятся справочно-информационные центры партийных комитетов.

ГЛАВНЫЕ СИМВОЛЫ НАШЕЙ РОДИНЫ. Беседа, рассказ об истории создания, целях и значении Государственного гимна СССР, Государственного флага СССР и Государственного герба СССР. Материалы к теме помещены в 9, 10 и 11 номерах «Блокнота агитатора».

Как мы выполняем свое обязательство по достижению сверхплановой производительности труда и снижению себестоимости продукции. Подведение очередных итогов социалистического соревнования за высокоэффективный труд, экономию сырья и материалов.

**ВОПРОСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ, КУЛЬТУРЫ**
Свобода совести и вероисповедания: советская деятельность и домыслы буржуазных фальсификаторов. Беседа по материалам статей «Разоблачать клеветнические измышления» — «Блокнот агитатора» № 10, «Оборотни» — «Аргументы и факты» № 18 за 1984 год.

**ВОПРОСЫ
МЕЖДУНАРОДНОЙ ЖИЗНИ**
Крепнет сплоченность и сотрудничество стран социалистического лагеря. По материалам статьи «СЭВ: щедрые плоды сотрудничества» — «Блокнот агитатора» № 11 за 1984 год.

ПОЛИТИКА АДМИНИСТРАЦИИ РЕЙГАНА — МИЛITАРИСТИКА ТИЧЕСКОГО ЛАГЕРЯ. По материалам статьи «Блокнот агитатора» № 11 за 1984 год.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ РК КПСС.

• НАРОДНЫЕ ИЗБРАННИКИ

ТРУДОМ ОПРАВДЫВАТЬ ДОВЕРИЕ



ТУРКМЕНСКАЯ ССР. Трудовая биография депутата Верховного Совета СССР Огулджениет Сопиевны Куловой началась в хлопководческой бригаде колхоза «Тезеел» Киргизского района Ашхабадской области, куда она пришла после окончания средней школы. Вскоре заметили ее старательное и серьезное отношение к делу.

Через год ее результат стал лучшим в колхозе — она сдала 9 тонн тонковолокнистого золота. Позже к молодой колхознице пришло признание: за высокие производственные достижения она была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За трудовую доблесть». С тех пор Огулджениет прочно удерживает первенство в социалистическом соревновании.

На снимке: О. Кулова с ветеранами колхоза (слева направо) М. Оразовым, Э. Байрамовым и Х. Чарыевым.

минувшем году бригада, в которой трудится О. Кулова, значительно перевыполнила задание по производству «белого золота».

Много делает Огулджениет Сопиевна и на депутатском посту, и как член комитета комсомола колхоза, и как пропагандист. Вернувшись с сессии Верховного Совета СССР, где она была избрана заместителем председателя Совета Союза Верховного Совета СССР, О. Кулова активно включилась в работу. Она считает, что высокое доверие надо оправдывать неустанным трудом.

На снимке: О. Кулова с ветеранами колхоза (слева направо) М. Оразовым, Э. Байрамовым и Х. Чарыевым.

Фото К. Назарова, (Фотохроника ТАСС).



Точно в срок и с безукоризненным качеством — под таким девизом на многих промышленных предприятиях Чехословакии развернулось социалистическое соревнование. В этом году оно посвящено 40-летию Словацкого национального антифашистского восстания.

Снимок сделан в цехе объединения «Заводы тяжелого машиностроения» в городе Детва. На конвейере мощный универсальный погрузчик УН-053. Главным покупателем этих машин является СССР.

Фото ЧТК — ТАСС.



ВЕНГРИЯ. Производственный кооператив в Варпалоте (область Веспрем) приступил к изготовлению специальной защитной одежды нового типа. Содержание в технической ткани алюминия придает ей особую прочность, способность выдерживать огонь и температуру в 400—500 градусов Цельсия.

На снимке: образец защитного костюма.

Фото МТИ — ТАСС.



Защитить свою родину, отстоять счастливое будущее своих детей — ради этой цели никарагуанские женщины берут в руки оружие, чтобы вместе с мужьями и братьями вести борьбу с контрреволюционными бандами, поддерживаемыми и вооруженными Вашингтоном.

Фото Камера пресс — ТАСС.

МАСТЕРСТВО В МАСТЕРСКОЙ

Как-то давно, далеко от наших северных краев, довелось мне держать в руках резную костяную фигурку «Мастерица». Сделанная грубо, очень условно, она изображала низко склонившуюся, так что лица не видать, над почти готовой маслицей женщину. И единственное, что точно обозначил резчик-искусник, это четкий, не повторимый в простой красоте орнамент.

«Олении рога» — излюбленный чеченский узор возникает у меня на глазах под иглой Марии Максимовны Хатаанеевой, одной из старейших работниц меховой мастерской совхоза «Пурвский».

— Как я этому научилась?.. Жила в материинском чуме — иголку в руках держать не умела. Остались одни — пришла беда, а она всему научит. Узоры мои старые, да и не мои они вовсе: тундра дарит их, лес, звери и птицы.

Мы часто называем мех, изделия из него «мягким золотом». Интересно, согласна ли с этим Галина Сегой? Ведь ее умелые руки знакомы не только с шелковистой эластичностью уже готовых к шитью пластин шкур. Знают они и грубую тяжесть заскорузлых «сырых» лап. Технологическая обработка их не сложна, но навыка и умения требует немалого.

Шьют здесь и шапки из шелковистой пушки. К уже готовой ушанке привязан треугольный лоскуток меха, на обратной стороне которого пометка: «Яна». Это работа Яны Тер, одной из лучших умелиц мастерской. Даже меня, человека от скорняжьего дела далекого, посияет она в немудреные для начала тайны ремесла:

— Вот этот кусочек меха куда пустим? На козырек, конечно. Он самый блестящий, ровный. А этот, хоть из той же шкурки, но не такой красивый — на подворот его.

Что определяет главный секрет исключительной прочности

ти шитья северных мастериц? Точность и аккуратность. Ювелирно тщательно, часто, один к одному ложатся мелкие стежки.

«Лишним» кускам меха тоже находят свое применение. Стены мастерской украшают симпатичные изображения северных птиц и зверей. Кстати, большие специалисты по сувенирам — ученицы Самбургской школы-интерната. Из тундры эти девочки приезжают, уже владея навыками национального шитья. Забота наставниц — эти навыки развить, закрепить навсегда. Почему бы и не прийти выпускницам работать именно сюда? Тем хотя бы, чьи работы не раз становились украшением окружных выставок.

Любовь Тер, заведующая мастерской, отомкнула дверь склада готовой продукции. Лоснится камус бурок: от дымчатого до темно-коричневого. Малицы, кисы. Все эти вещи по соблюдению традиционных правил пошивы, по тщательности изготовления могли бы составить музейную экспозицию. Но назначение их иное: верой и правдой служить тундровикам, специалистам совхоза, работникам шефствующей Таркосалинской НРЭ.

Перевыполняя план, в год дает мастерская продукцию на 60 тысяч рублей.

— Мама, бабушка говорили мне: иголка в руках женщины — ее богатство, достояние. Все женщины нашей семьи большие мастерицы. И я того же хочу добиться.

— Да что говорить, — подхватывает другая мастерница, — работа наша всем нужна, стараемся. А сколько зарабатываем? Может, и не надо бы так сразу об этом, но у меня трое детей...

● ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

ВИНОВНЫЕ НАКАЗАНЫ

В 78 номере «Северного луна» было опубликовано письмо семьи Ваяниных, в котором шла речь о несовершенстве службы быта в Тарко-Сале. В частности, критике подвергалось недобросовестное отношение к служебным обязанностям одной из работниц парикмахерской «Улыбка». На замечания, высказанные в письме, отвечает директор райбыткомбината Л. А. Тимонина:

— Письмо семьи Ваяниных было обсуждено в парикмахерской «Улыбка» на рабочем собрании. Поведение парикмахера мужского зала Л. Пустовар признано несоответствующим поведению работника службы быта. Ей объявлена строгий выговор. Заведующей Домом быта С. П. Копытовой указано на недостаточную воспитательную работу с кадрами.

— Успешно бригады потрудились и во втором квартале. Закончена кирпичная кладка зданий энергоучастка и слу-

бить хотя бы один день работы. С утра Галина занимается обработкой камуса.

Даже затрудняюсь сказать точно, сколько раз закрепляет она одну и ту же лапу на косе, сушит, снова скоблит. Это — труд ручной, очень тонкий. Так вот, за обработку одной лапы работница получает 22 копейки. За раскрой и пошив пары бурок, шапки — немногим более трех рублей. Средний месячный заработка — около ста рублей. После откровенного разговора с работниками мастерской невольно, как и они, встаешь перед выбором: качество или количество?

С 1 января нынешнего года повысились розничные цены на эти изделия, в первую очередь на меховую обувь. Вызвано это прежде всего огромным и растущим покупательским спросом. Но спросом не просто на «количество штук», а на продукцию качественную, проверять которую будет не только контролер, но и снежные зимы, ветры, морозы. Качество тут — требование безусловное.

Народный промысел, исконные ремесла давно никто не рассматривает как категорию декоративно-сувенирного характера. Это отрасль деловая. На ее всестороннее развитие нацеливают документы партии и правительства. И нельзя сводить все лишь к количественному росту, к потоку.

Мастерицы держат в руках своих истоки уникального народного творчества, древней материальной культуры. Музеи, научно-исследовательские центры в состоянии донести до нас лишь отдельные образцы. Сделать же их общим достоянием под силу

только народным мастерицам, таким как Дарья Салиндер, искусству которой во многом обязано само создание в 1971 году мастерской совхоза. Таким, как первая заведующая Надежда Григорьевна Яковлева. С гордостью называют сегодня имена тружениц Марии Хатаанеевой, Таисии Яптуай, Яны Тер, Светланы Хальвицкой, депутата районного Совета Галины Сегой, Агриппины Нич.

Еще два года назад в этом коллективе насчитывалось 18 человек. Теперь их — 42. Но в правлении совхоза сетуют: трудно с кадрами. Народу много, а сколько здесь случайных людей, у кого ни душа, ни руки к этому делу не лежат.

Мне рассказали, как проходит ежегодная кампания по обработке песцовых шкурок после забоя. Силы мастерской полностью мобилизуются, и основная работа ее останавливается. Мастерицы не работают по специальности, но зато получают... в 2-3 раза больше. Зная об этом, не задумывается ли иная десятиклассница, что сейчас так старательно выводят узор по меху: стоит ли слава Марии Максимовны Хатаанеевой, чьи изделия побывали на выставках многих стран мира, неустанного труда в мастерской?

Растет спрос на меховые изделия. Давно и прочно записаны они в «дефицит». Что же касается северян, то для нас эта обувь и одежда являются не предметом роскоши, а первой необходимости. Беспокоит нас и количество изделий, и их качество. Нужны нам и бессмертные северные узоры — они согревают душу человека. И за всем этим придем мы к Мастерице. Если, конечно, она еще мастерит, не считаясь со временем, с трудностями материального характера. А то ведь придется в музей сходить, полюбоваться, вспомнить...

М. КЕЛЬНИК.

● НА СТРОЙКАХ-84

НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ

Идя навстречу профессиональному празднику — Дню строителя, — передовые бригады строительно-монтажного поезда № 611 трудятся по-ударному. Особенно это заметно на пусковых объектах строительного комплекса дороги.

Прорабский пункт СМП-611, которым руководит коммунист Г. Г. Гуршумов. С первых дней четвертого года пятилетки среди бригад участка развернулось социалистическое соревнование. И вот результат. В первом квартале строители достигли хороших показателей. Бригады каменщиков Николая Бабича, Валентина Золотова и весь коллектив участка Григория Гуршумова названы в числе первых по Минтрансстрою. Им выплачена денежная премия полторы тысячи рублей.

— Успешно бригады потрудились и во втором квартале. Закончена кирпичная кладка зданий энергоучастка и слу-

жебно-бытового корпуса. Полным ходом наращиваем этажи 90-квартирного дома. За полугодие прорабский участок освоил 640 тысяч рублей, что больше запланированного, — сообщил Г. Г. Гуршумов.

На этой неделе на вводном доме в Пурпе соревнуются каменщики треста Уренгойтрансстрой на звание «Лучший по профессии». Мастера каменных дел помогут в скорейшем завершении кирпичной кладки 90-квартирного дома. Комсомольско-молодежная бригада Николая Бабича закончила четвертый этаж первой секции здания. В этой бригаде большинство работников состоят из бойцов отряда имени Ленинского комсомола. Несмотря на молодость, посланцы Белоруссии трудятся наравне с ветеранами.

Недавно Николай Бабич ездил на сессию в Свердловский

техникум транспортного строительства. Его замещал комсомолец Анатолий Дранец. Четыре года назад он окончил ГПТУ в Минске, имеет четвертый разряд каменщика-монтажника. Анатолий тоже студент. Он заочно учится в Минском политехническом институте.

Добросовестно относятся к делу Лариса Бортник, Вероника Бодай и ее подруги — Генерации Якушевич, Степанюк и Костюкевич.

За счет совершенствования мастерства каменщики открывают задание на 30—40 процентов. Обе бригады — Николая Бабича и Василия Золотова — трудятся под девизом: «Пятилетку — в четыре года!». Значит будет весомым трудовой подарок к предстоящему празднику — Дню строителя.

Н. СЫТЕНЬКИЙ,
наш внешт. корр.

Символ русской православной церкви начинается словами: «Верю во единого бого-отца, вседержителя...» Но в действительности православные веруют не только в единого бога. Они почитают еще и святых. Так именуются лица, якобы особо угодившие богу, за что тот наделил их даром чудотворения, сделал «заступниками и ходатаями», иными словами, посредниками между собой и простыми смертными.

В православных святынях содержится множество святых, требующих поклонения.

Святых в прошлом чтили подчас не меньше, чем самого господа-бога. Один из иностранцев, посетивший царскую Россию, писал: «Русский молится не богу: он поклоняется святому Николаю и ему возносит свои моленья». Естественно, ведь Николай был объявлен покровителем земледельцев, и крестьяне почитали его в качестве «мужицкого» святого.

Используя кульп святых для укрепления влияния православия на людей, церковь рас пределила между божьими угодниками определенные «обязанности», предлагая верующим заступничество буквально на все случаи жизни.

Покровителем животноводства, например, стал святой Владыка-отец, всеславленный святым Алена. Святой Наталья следовало возносить молитвы, чтобы получить обильный урожай овса.

Святые «помогали» и при

себя хозяевами собственной судьбы.

Но надо сказать, что и поныне сохраняется еще кое-где вера в святых, и поныне верующие отывают поклоны у икон с изображением божьих угодников, не задумываясь над тем, что кульп свя-

5 цариц, 2 царевича, 3 царевны, 4 великих князя, 2 великие княгини, 34 князя, 6 княгинь, 25 патриархов, 22 митрополита и т. д. В этом списке только один святой принадлежал к крестьянскому сословию — мальчик Артемий Веркольский, погибший

лен московским патриархом Гермогеном, который во время восстания Ивана Болотникова рассыпал грамоты, угрожая восставшим земными и небесными караю, увещевая их образумиться. По его указанию в церквях служили молебны с просьбами к всемышленному покарать мятежников. Канонизирован был и астраханский митрополит Иосиф, который выступил против повстанцев Степана Разина и стал жертвой народного гнева.

Примечательно, что и Гермоген и Иосиф были причислены к лику святых в начале нынешнего столетия, когда на русской земле разгорелось революционное движение. Церковь делала все возможное, чтобы отвлечь массы от выступлений против самодержавия.

Давно ушла в прошлое слепая вера людей в то, что вся их жизнь находится во власти сверхъестественных сил. Немного осталось верующих, которые целиком полагались бы на помощь святых в своих повседневных делах. И тем не менее эти немногие должны знать правду о «святости святых».

А. БЕЛОВ,
доктор философских наук.

ПУТЬ В СВЯТЦЫ

различных расстройствах здоровья. В случае болезни глаз следовало молиться Симеону Праведному, при «грудной болезни» — святителю Дмитрию Ростовскому... Филарет Милостивый покровительствовал тому, кто «имел заботу пристроить в замужество dochерей», а Тихон Задонский — впавшим «во всякое уныние». Многие столетия полагались верующие на святых, возноси им свои молитвы. Но тщетно. Простые труженики продолжали жить в нужде, страдая от недорода; эпидемии уносили тысячи и тысячи человеческих жизней. Русь оставалась «лапотной» и невежественной до тех пор, пока люди труда не уверовали в свои собственные силы и, свершив в октябре 1917 года революцию, почувствовали

тых испокон века был орудием духовного закабаления людей.

Вернемся к истории вопроса. Первыми святыми на Руси стали князья Борис и Глеб, павшие в междоусобной борьбе. Они не прославились ни великими подвигами, ни великими деяниями. Но церковь была не очень разборчива в поисках «мучеников» и без колебаний причислила к лицу святых князей «страстотерпцев». Начало было положено. Список святых стал пополняться монахами, духовными и светскими чинами.

Чтобы попасть в святыни, надо было занимать определенное социальное положение. Так, среди православных святых к началу Октябрьской революции было 3 царя, к лицу святых был причис-

лено время грозы.

Церковь, освящавшая самодержавный строй, возводила в ранг святых прежде всего власть имущих и верных своих служителей. Им и на «том свете» надлежало «возвышаться» над людьми труда. Кроме того, убеждая верующих, будто от святых во многом зависит благополучие, духовенство внушало, что судьбы людей находятся во власти светских и духовных правителей. И так, мол, будет всегда.

Поэтому нет ничего удивительного, что в святыни попадали церковные деятели, проявившие особое рвение в подавлении революционных движений в России, в защите царского престола, в расправе над инакомыслящими. Так, к лицу святых был причис-

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

БОГАТСТВА ОГРОМНЫ, Но...

Природные богатства нашего района огромны, но нельзя забывать, что они не безграничны. А в последнее время в процессе взаимоотношений людей и природы все чаще складываются конфликтные ситуации. Да это и понятно, ведь освоение нашего края идет полным ходом.

Бесконтрольное использованиеездходного транспорта, пожары наносят тайге и тундре невосполнимый ущерб. Например, в этом сезоне в районе возникло более 50 пожаров, третья часть которых — результат пренебрежения элементарными правилами противопожарной безопасности частными лицами.

Огромный урон фауне района наносят браконьеры. За шесть месяцев текущего года на браконьеров, задержанных в районе, наложен штраф в сумме 540 рублей; за ущерб, причиненный государственному охотничьему фонду, предъявлен исков на сумму 6034 рубля. Крупнейший иск — в размере 3287 рублей — предъявлен совхозу «Пурогский» за незаконный отстрел четырех лосей. Заслуженное наказание в виде пятидесятирублевого штрафа понесли горе-охотники И. Ладиков, А. Платонов, В. Конюхов. У работника Пурогского рыбозавода А. Алимьянова за незаконный отстрел 34 глухарей конфисковано два ружья, ему предъявлен иск в размере 1030 рублей. В. Миронову за

незаконный промысел пущины в судебном порядке предъявлен иск на 1642 рубля.

В Уставе союза обществ охотников и рыболовов РСФСР говорится о том, что каждый из членов союза обязан вести борьбу с браконьерами, всячески беречь и охранять природу. В частности, выполнять все необходимые биотехнические и охотхозяйственные работы в охотничьих рыболовных хозяйствах. Лица же, не выполнившие биотехнические мероприятия, не имеют права на получение сезонной путевки, охота без которой считается браконьерством.

Решением исполкома районного Совета народных депутатов от 23 ноября 1983 года за Пурогским обществом охотников и рыболовов закреплены определенные охотугодья. В срок до 20 августа всем первичным охотколлективам требуется выполнить биотехнические и охотхозяйственные работы, направленные на обогащение охотничьей фауны. Это будет настоящей, единственной помощью людей природе района, заставит охотников и рыболовов глубже почувствовать свою ответственность за состояние тайги, являющейся домом для множества зверей и птиц.

М. БЕСЕДИН,
старший охотовед района.

Редактор В. МОТИН.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

31, ВТОРНИК «ВОСТОК»

14.00 — Новости. 14.20 — «Пятилетка — дело каждого». Док. фильмы: «Генератор», «Поговорите с Сафоновым». 15.00 — «Жизнь и книги Александра Грина». 15.55 — Фильм — детям. «Всадники». 1-я серия. 17.00 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца Казахской ССР. 17.30 — Мы строим БАМ. 18.00 — «Пугали зайцы зайчонка». Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Писатель и жизнь. 19.20 — Премьера десятисерийного худ. телефильма «ТАСС уполномочен заявить...» 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — «Что? Где? Когда?». Телевизионная викторина. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — «Мелодии Янтарного берега». Эстрадный концерт.

II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА

14.20 — Шахматная школа. 14.50 — Играет лауреат всероссийского конкурса трио баянистов г. Сыктывкара. 15.15 — «Призвание». Телевизионный очерк. 15.25 — Новости. 20.30 — «Время». 21.05 — «О тебе». Худ. фильм. 22.20 — Поэзия. Василий Казин.

АВГУСТ

1, СРЕДА «ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — Песня далекая и близкая. 9.25 — Клуб путешественников. 10.25 — «ТАСС уполномочен заявить...»

вить...». Десятисерийный худ. фильм. 2-я серия. 11.30 — Новости.

14.00 — Новости. 14.20 — «Сельские горизонты». Док. фильмы: «Вкус парного молока», «Чабан». 14.50 — М. Равель. Концерт № 2 для фортепиано с оркестром. 15.10 — Поэзия. Г. Абашидзе. 15.45 — «Лично причастен». 16.30 — Рассказывают наши корреспонденты. 17.00 — Стадион для всех. 17.30 — Веселые нотки. 17.45 — Премьера док. телефильма «Горячая работа». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мультфильм. 18.40 — Встречи в молодежной аудитории. «Слово об инженере». 19.20 — Премьера десятисерийного худ. телефильма «ТАСС уполномочен заявить...». 3-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Спорт за неделю.

II ОБЩЕСОЮЗНАЯ ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Док. фильмы: «Два километра к солнцу», «Крымский этюд». 8.40 — «О тебе». Худ. фильм. 9.55 — Выставка Буратино. 10.25 — «Семья и школа». Телевизионный журнал. 10.55 — «Баранки, будь человеком». Мультфильм. 11.15 — «Призвание», «Путь к морю». 11.45 — Почта «Природоведения». 12.15 — Фильм — детям. «Четверка по пению». 13.20 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 13.50 — «...До птиц надзати и старше». 14.35 —

Антуан де Сент-Экзюпери. Страницы жизни и творчества. 15.20 — Новости.

19.30 — Спокойной ночи, малыши! «Маугли». Мультфильм. 1-я серия. 19.45 — Земля сибирская. «Ямальские хроники». Передача 1-я.

20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси). 22.45 — Док. фильм.

Объявления

Правление Пурогского рыбкоопа приглашает желающих поступить в Салехардское кооперативное училище, получив направление на учебу в отделе кадров рыбкоопа.

Училище готовит продавцов промышленных и продовольственных товаров, поваров, пекарей. Прием в училище на все отделения без вступительных экзаменов, с образованием 8—10 классов.

Поступающие подают заявление на имя директора училища с приложением документов об образовании, автобиографии, копии свидетельства о рождении, 6 фотокарточек 3x4 см, характеристики, справки о состоянии здоровья.

* * *

Таркосалинскай геофизической экспедиции срочно требуется на работу сторожа на склад.

За справками обращаться по адресу: ул. Республики, 48, отдел кадров экспедиции.

Над выпуском работали:

литографист Т. Рассохина, метранпаж В. Анисимова, печатник Л. Пяк.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-а. ТЕЛЕФОНЫ: приемная, секретариат — 3-42, отдел народного хозяйства — 2-48. Пурогская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 895. Тираж 2556.

ИНДЕКС 54360.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ
ФОРМАТ А-2.